

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: Evolución, 11 pta. - Telégrafos: 11 pta. - Teléfono: 11 pta. - Calle de Carranza, 20 - Apartado 807

Redacción: Evolución, 11 pta. - Telégrafos: 11 pta. - Teléfono: 11 pta. - Calle de Carranza, 20 - Apartado 807

Redacción: Evolución, 11 pta. - Telégrafos: 11 pta. - Teléfono: 11 pta. - Calle de Carranza, 20 - Apartado 807

CINISMO

Se ha llegado ya en España a un extremo de desvergüenza, en cuanto se relaciona con negocios ilícitos dentro de la vida pública, que asombra y asquea. Desconsolador sería el espectáculo para nosotros si no tuviéramos una esperanza: la de que aquí tenga confirmación la regla que en todas partes ha podido establecerse en momentos semejantes; cuando en un pueblo se llega a este grado de depravación, de corrupción, de desvergüenza en las llamadas clases directores, surge indefectiblemente un levantamiento popular, purificador, que a la traste con el tinglado de los corruptos y con el régimen que los ampara.

Y precisamente estamos atravesando tiempos bien propicios para esos actos de frialdad popular; se dan ejemplos a cada momento, y, a pesar de lo que crea la callada explotadora del pueblo español, éste no es torpe ni desaprovecha los ejemplos. El negocio de los ferrocarriles es de los más escandalosos; ha sido siempre de los más escandalosos. Si la justicia no fuera únicamente un instrumento a sueldo de la clase capitalista, estarían en presidio hace años, muchos años, los consejeros de las Compañías, ministros, ex ministros, aspirantes a ministros, presidentes de Gobiernos, ex presidentes de Gobiernos y aspirantes a presidentes de Gobiernos, juntamente con los que amañan los balances de esas Compañías para seguir estafando al Estado, o sea explotando y robando al pueblo. Pero al fin habrá una justicia que dará a cada cual lo que merece. ¿Y quién podrá protestar si a cada cual se le da un poco más de lo que merece? Al llegar esa liquidación, ese «balance de cuentas», como dicen los señores accionistas y consejeros, habrá una acumulación de réditos morales difícil de saldar con absoluta equidad. Pero, ¿qué hacer, señores? Ustedes lo han querido.

Acostumbrados como estamos al desdoro de los negociantes, todavía nos espantaba anteayer el cinismo del Sr. Alvarado levantándose a hablar en el Parlamento en nombre de las Compañías ferroviarias. Ya los diputados socialistas hicieron notar el hecho, en oportunas y contundentes interrupciones. Pero, ¿qué más daba? Eso son convencionalismos del lenguaje parlamentario que a nuestros compañeros no deben preocuparles. Que hablase el Sr. Alvarado en segunda persona del plural, o sea como delegado de las Compañías ante las Cortes, o que hablase en primera persona del singular, como diputado representante de un distrito, el resultado habrá de ser el mismo, puesto que su intervención en la Cámara conducía únicamente a la defensa de los negocios ferroviarios.

Que las Compañías son las que aspiraban a movilizar a sus empleados y obreros con objeto de apoyar el aumento de las tarifas, obligándoles a declarar una huelga que no es su huelga, ha sido demostrado con evidencia. Sin embargo, el Sr. Alvarado tuvo la desfachatez de seguir negándolo ante el Parlamento. Y lo que son las coincidencias: a las pocas horas de soltar semejante desahogo el interesado defensor de las Compañías, celebraba una reunión la Asociación de empleados y obreros ferroviarios, esa entidad que no está en la Casa del Pueblo, y ante 6.000 concurrentes, que con sus voces y aplausos lo confirmaban, un orador repitió que las Empresas querían llevarlos a esa huelga famosa: ¡una huelga a favor de los capitalistas!

De un diario, que no es obrero ni mucho menos, vamos a reproducir los párrafos de la reseña que de aquella reunión publicó ayer, y que se refieren al caso concreto que comentamos. Aluden al discurso del señor Palomero:

«Minuciosamente fué relatando las diversas maniobras de las Empresas para conseguir dar la sensación de que son los empleados y obreros los que piden la aprobación del proyecto de tarifas. Hizo alusión a las coacciones que las Compañías ejercen sobre su personal, lanzándole de las oficinas para que vaya en manifestación a los ministerios a hacer presión sobre el Gobierno. (Los ferroviarios interrumpen al orador, exclamando: «¡Ciertos! ¡Exactos!»)

Afirmó que, a pesar de todos los medios puestos en juego por las Compañías, únicamente han conseguido reunir escasas adhesiones, debidas únicamente a los timoratos. Expuso que el anuncio de huelga para el 1.º de marzo fué únicamente lanzado por las Compañías y el reducido personal que las sigue; que ellos únicamente firman a una huelga si el Gobierno y el Parlamento olvidaran las peticiones del personal.

Estas palabras son más autorizadas que las del Sr. Alvarado en el Congreso. Y no queremos insistir más sobre este punto. La enorme inmoralidad podrá ser

perpetrada; pero está ya descubierta. Y esta inmoralidad asquerosa, que envuelve a capitalistas y gobernantes, como otras inmoralidades, no hace sino subir más y más la cantidad de los réditos a que antes hacemos alusión.

MAÑANA,
por disposición gubernativa,
que impone ahora el descanso dominical a la prensa, no podrá publicarse

EL SOCIALISTA

¿Una ofensiva contra Rusia?

Pero no cuentan con la huésped. LONDRES, 26.—El *Daily Herald* publica una información de Berlín, según la cual, Churchill y Noske preparan en Alemania un ejército contrarrevolucionario para una ofensiva que se desarrollará en la próxima primavera contra la República rusa de los Soviets, ofensiva a la cual no quiere aún renunciar la burguesía mundial. Ocultamente, Noske recluta mercenarios para la guardia blanca, que pretende hacer llegar a un millón y medio. Los oficiales del ejército de Bermond, vueltos a Alemania, son los encargados del alistamiento. Si esta información resultase cierta demostraría cuán estúpida sigue siendo la burguesía europea, que no comprende que semejante ofensiva sería la señal de la revolución comunista en una porción de países.—C.

AGRUPACIÓN SOCIALISTA MADRILEÑA

Asamblea extraordinaria. El próximo martes, día 2 de marzo, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se reunirá extraordinariamente esta Agrupación para discutir el siguiente orden del día:

Línea de conducta que han de seguir en el Ayuntamiento los concejales de esta Agrupación.

Circular de la Comisión ejecutiva del Partido aconsejando la designación de candidatos a diputados a Cortes.

La importancia de la reunión obliga a los afiliados a su asistencia y preocupación respecto del señalado orden del día.

Madrid, 28 de febrero de 1920.—Por el Comité: DESIDERIO TAVERA, secretario; MARIANO GARCÍA CORTÉS, presidente.

Por los jóvenes socialistas encarcelados

En la última junta general celebrada por la Juventud Socialista Madrileña se acordó establecer una cuota mínima extraordinaria de 15 céntimos semanales para atender a los gastos que ocasione la estancia en la Cárcel Modelo de los compañeros Illescas y Portela. El Comité recomienda a todos los afiliados que hagan normalmente efectiva esta cuota, y, además, ruega a todos los trabajadores contribuyan en la medida de sus fuerzas a la suscripción que con el mismo fin se tiene abierta.

El Grupo Socialista de los distritos del Hospital Congreso recomienda a todos sus afiliados que visiten a los compañeros Illescas y Portela. Los días destinados para ello por la Dirección de la Cárcel son: Domingos, lunes, miércoles y viernes, de once a once y media de la mañana.

El «negocio» de las exportaciones

La orgía perfectamente organizada por los ministerios que entienden en los asuntos de abastecimientos está llegando a su máximo desenfreno con estos ministros «técnicos», cuya aureola de honorabilidad desvanecen ellos mismos con sus disposiciones en la *Gaceta*. Contra todo lo que aconsejan las conveniencias del mercado nacional, en el que se advierte una tendencia exagerada a la elevación de los precios de los principales artículos de consumo, cuya adquisición resulta casi imposible para el proletariado y la que se ha dado en llamar clase media, nos hemos visto dolorosamente sorprendidos por la disposición del ministro de Abastecimientos, que autoriza la exportación de 20 millones de kilos de aceite, dando fundamento al rumor de que se ha realizado un escandaloso negocio con la obtención del correspondiente permiso de exportación.

Con estos *affaires* sucios sólo pueden compararse los que realizan los elementos políticos afectos a la Azucarera española, tan diestramente dirigida por el que últimamente fué jefe del Gobierno, y de la cual insertamos, para conocimiento de nuestros lectores, la lista de honorables que componen su Consejo de Administración:

Sociedad general Azucarera.—Consejo de Administración.—Presidente, D. Joaquín Sánchez de Toca; vicepresidente, D. Javier Gil Becerril (maurista); vocales: marqués de Canillejas (maurista); Antonio García Gil (ciervista); Julio Otero, Domingo Julián, Antonio Royo Villanova (albista); Marcelino Liria, Antonio Basagoiti, Tomás Castellano (conservador); Basilio Parafso (intimo de Alba); marqués de Santa María de Carrizo, Eusebio Bertrán, Tirso Rodríguez (prietista); Mariano Ucelar. Director, José Guillén Sol (albista).

Azucarera de Madrid.—Consejo de Administración.—Presidente, Luis Cubillo, maurista y funcionario del Estado; vicepresidente, Miguel Maura (hijo de D. Antonio); vocales: Agustín G. de Amezua, Eduardo O'Shea, Ramón Fernández Hontoria; secretario, Tomás Marina; gerente, Agustín G. de Amezua.

Estos señores, en unión de los aristócratas capitalistas andaluces que acaparan enormes cosechas de aceite, son los que aprovechan las circunstancias de anomalía mundial creadas por la guerra para abarrotar sus cajas de caudales, lucrándose de modo escandaloso con las exportaciones de subsistencias que autorizan estos políticos de la Monarquía y afortunados consejeros de grandes entidades capitalistas. Como único freno contra los desafueros de estos personajes, que descubren sus ambiciones con todo descaro, como si nada tuvieran que temer de la indignación popular, sólo se alza la fuerza de la organización obrera, que sabrá responder vigorosamente a esta acción criminal de acaparadores y políticos presidiales.

En cuarta plana, originales de interés.

Por la Segunda Internacional

Huysmans viaja. VIENA, 26.—Estos días llegará a Berlín Camilo Huysmans para intentar la reconciliación de los mayoritarios con los independientes, convencidos de la bondad de la Segunda Internacional. Después vendrá a Viena para ponerse en contacto directo con la Socialdemocracia austriaca. La Socialdemocracia húngara ha encargado a Marami que vaya a Berlín para rogar a Huysmans que llegue hasta Budapest.

Protesta contra las tarifas ferroviarias

A las organizaciones obreras. La Unión General de Trabajadores remitirá a todas las organizaciones obreras una circular invitándolas a que el domingo 7 de marzo celebren actos públicos de protesta contra la elevación de las tarifas ferroviarias. En dichas reuniones se pedirá también la nacionalización de los ferrocarriles. En nuestras columnas aparecerá la citada circular, en la cual se darán las instrucciones oportunas.

CIUDAD REAL, 27.—He aquí los acuerdos adoptados por la Sección ferroviaria de Ciudad Real en la reunión verificada últimamente en el Centro obrero:

Primero. Protestar ante los Poderes constitucionales contra el proyecto presentado a las Cortes para la elevación de las arifas ferroviarias. Segundo. Que el personal ferroviario de esta Sección protesta contra la huelga declarada para el día 1.º de marzo, por ser obra de las mismas Compañías, confabuladas con una infima parte del personal incoconciente y ambicioso, y por lo mismo reconocemos dicha obra apartada por completo de nuestras verdaderas aspiraciones. Tercero. Que, en el caso de que dicha huelga estallase, los obreros que comprenden esta Sección continuarán prestando sus servicios como obreros conscientes, pero con la vista fija en las conclusiones que se tomen en el Congreso extraordinario ferroviario que se va a celebrar próximamente. Corresponsal.

AVANCE DE DATOS

El triunfo de las elecciones municipales

Hasta ahora resultan 1.082 concejales.

La Secretaría de nuestro Partido no ha terminado aún la recopilación de los datos solicitados relativos al resultado de la última victoria electoral que ha obtenido la organización obrera en toda España. Todavía no han llegado a la Secretaría las contestaciones de muchas entidades que sabemos han ido a la conquista de los Municipios. En su día daremos los datos definitivos, clasificados debidamente. Hoy, contestando a los numerosos requerimientos que constantemente recibimos de entidades y camaradas que desean conocer el resultado de las últimas elecciones, damos un avance numérico, por el cual puede claramente verse el enorme triunfo que el proletariado español ha obtenido.

La clase trabajadora organizada se ha dado verdadera cuenta de lo importante que para ella es la conquista de los Municipios, en donde medraron hasta hoy todas las ruindades de la baja política local y en donde tiene sus raíces el funesto caciquismo que agota las energías nacionales.

El resultado de estas elecciones es la prueba más patente de que el proletariado está dispuesto a alzarse, dentro del cauce de las leyes, contra los usurpadores del pueblo. Numerosas han sido las infamias cometidas por los detentadores del Poder público contra nuestros compañeros que han ido a la lucha electoral. Se han realizado verdaderos crímenes en algunas localidades, según ha podido verse por las informaciones publicadas en nuestras columnas. Todavía están llegando a nuestra Redacción relatos de persecuciones y abusos que se realizan y tratan de realizarse.

Es tan torpe y egoísta la clase patronal y caciquil en algunos pueblos, que no quiere resignarse a perder sus feudos municipales, en donde han cometido toda clase de atropellos. El alzamiento de los trabajadores organizados en toda España es tan formidable que no habrá fuerza capaz para detenerlo. Si los caciques y autoridades a su servicio no se dan cuenta de la importancia de este hecho; si con su actitud indigna provocan al pueblo, las consecuencias serán de verdadera catástrofe, pues ya no puede burlarse impunemente a la clase obrera. Esta quiere vivir dentro de la ley; si se la atropella, saltará por todos los obstáculos, y entonces será la responsabilidad exclusivamente de los provocadores del conflicto. Con la ley estamos, si las leyes se cumplen; fuera de la ley, si se nos atropella en nuestros derechos.

Y ahora, vean nuestros camaradas, vea la opinión pública en general, toda la importancia que ha tenido para el Partido Socialista el grandioso triunfo de las últimas elecciones municipales, según el avance que publicamos a continuación. Y conste que al completar en su día estos datos estamos seguros que resultará aun más grande nuestro éxito:

Provincias	Concejales en el año 1917.....	Candidatos presentados.....	Candidatos elegidos.....	Votos
Albacete.....	11	23	18	1.014
Alicante.....	3	22	7	1.891
Almería.....	»	17	6	422
Avila.....	»	30	22	245
Badajoz.....	11	161	82	10.104
Baleares.....	4	20	11	2.480
Barcelona.....	2	15	6	1.144
Burgos.....	1	7	4	395
Cáceres.....	21	135	103	3.680
Cádiz.....	»	18	14	998
Canarias.....	»	8	2	254
Castellón.....	»	24	10	1.409
Ciudad Real.....	2	33	17	1.636
Córdoba.....	5	69	37	6.834
Coruña.....	»	4	4	»
Cuenca.....	»	10	2	59
Gerona.....	»	1	1	»
Granada.....	1	59	25	2.421
Guadalajara.....	»	5	1	311
Guipúzcoa.....	4	20	10	1.366
Huelva.....	5	24	17	3.390
Huesca.....	1	6	6	»
Jaén.....	12	134	68	11.692
León.....	1	24	21	418
Logroño.....	»	14	7	880
Lugo.....	»	1	»	»
Madrid.....	4	64	25	15.066
Málaga.....	2	57	24	1.617
Murcia.....	1	16	9	2.848
Navarra.....	»	10	8	919
Orense.....	»	5	5	»
Oviedo.....	13	75	46	3.694
Palestina.....	»	26	14	548
Pontevedra.....	1	17	12	1.117
Salamanca.....	»	40	32	1.018
Santander.....	1	39	23	89
Segovia.....	»	15	14	»
Sevilla.....	1	23	13	1.957
Soria.....	»	5	5	»
Tarragona.....	»	17	11	328
Teruel.....	»	7	7	240
Toledo.....	16	111	62	2.786
Valencia.....	1	41	26	1.789
Valladolid.....	1	37	27	4.606
Vizcaya.....	5	50	38	7.948
Zamora.....	1	25	17	701
Zaragoza.....	1	29	21	419
TOTALES.....	136	1.593	946	100.733

NOTA.—Aquellas entidades que no hayan contestado a los cuestionarios remitidos por la Secretaría del Partido deben hacerlo cuanto antes, como asimismo llamamos la atención acerca de los datos que anteriormente se publican, con el fin de ampliarlos y rectificarlos en lo que tuvieren de equivocados.

Ensayos comunistas

Extremadura camina a pasos agigantados hacia el Socialismo. Lo revela el enorme triunfo electoral que han obtenido sus dos provincias en las pasadas elecciones municipales...

En Granja de Torrehermosa, pueblo que inspira estas líneas, se han propuesto nuestros camaradas hacer un ensayo de comunismo que por las trazas habrá de darles excelentes resultados.

En el Boletín Oficial de la provincia se anunció hace poco que de nuevo iba a ser subastada la explotación de la dehesa...

De nuevo discutieron los asociados si había de cultivarse la dehesa en parcelas, repartidas entre ellos equitativamente.

Durante el día que estuvimos en Granja de Torrehermosa visitamos la hermosa finca, y vimos que había arado cerca de veintidós yuntas de mulas, para realizar el barbecho...

Inmediatamente que se haga la recolección de garbanzos se procederá a sembrar la dehesa de trigo, destinando las 139 fanegas...

negas íntegras a dicho cereal. Calculando que se recojan sólo 15 fanegas de trigo por cada una sembrada...

El precio del trigo, con arreglo a la tasa, es de 20,50 pesetas la fanega. Multiplicando las 2.085 fanegas por el precio mínimo legal que hoy tiene obtendremos un resultado de 42.747,50 pesetas.

No es este un admirable ensayo de comunismo, cuyos resultados servirán de acicate a los obreros para apretar más sus filas...

De otro admirable ejemplo de colaboración socialista tocamos tratar ahora, realizado también por la organización de Granja de Torrehermosa.

Para terminarla definitivamente, poniéndola en excelentes condiciones habitables, sólo les falta reunir unas quince mil pesetas, cantidad que piensan adquirir haciendo un empréstito, o bien hipotecando la parte construída.

José LÓPEZ Y LÓPEZ

Los socialistas checos

Por la Tercera Internacional.

VIENA, 26.—Las organizaciones obreras checas y los representantes del Partido Socialista se han reunido en Praga, acordando exigir que se inicien gestiones de paz entre el Gobierno checoslovaco y la Rusia de los Soviets...

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos municipales, aprobados.

A las dos de la madrugada terminó la sesión del Ayuntamiento, que empezó por la mañana. Ha quedado aprobado, en total, el presupuesto de ingresos y gastos...

UN MONOPOLIO INMORAL

¿Otra instancia a la prórroga del anticipo?...

Con estos títulos ha publicado nuestro colega La Libertad las líneas que a continuación reproducimos.

Declaramos que nos complace mucho la actitud del citado colega de la mañana, y con interés hemos leído los artículos publicados con el fin de evitar que prosperara la combinación de ciertos empresarios de periódicos para que fuese prorrogado el anticipo llamado reintegrable.

Con mucho gusto hubiéramos secundado la campaña; pero el poco espacio de que disponemos hizo perder la oportunidad.

«En una de las conclusiones presentadas por el comercio madrileño al manifestarse, el miércoles, contra el alza de las tarifas ferroviarias, se pide, como se podía pedir peras al olmo, que el Estado dé un auxilio a las Compañías en forma de anticipo reintegrable.»

«Muy bien! Pero no se asusten ustedes... La exclamación aprobadora no es nuestra. Pertenece a D. Torcuato Luca de Tena, quien se llenó de gozo al saberlo. E hizo que su diario ilustrado—lo de ilustrado va porque publica fotografías—insertara los dos párrafos que copiamos a continuación:»

«Es para nosotros una satisfacción que el anticipo reintegrable, tan combatido por algunos levantados que desconocían su verdadero alcance y finalidad, sea hoy el eje de una porción de fórmulas financieras.»

«El anticipo reintegrable no fué implantado nunca en España hasta el día en que el Sr. Luca de Tena lo solicitó como auxilio para la prensa.»

«¡Al... ¡al...! Cuando decimos que ABC es un periódico de risa... ¡al... ¡al...! La satisfacción es nuestra, regocijante colega. ¡Nuestra toda! ¡Vaya un modo de combatir el anticipo reintegrable y de poner en ridículo al que lo solicitó...»

«¡No! Los sabibistas no tienen fórmulas financieras que hacer girar sobre ningún eje y usan el anticipo reintegrable (?) ¡Y lo vuelven usando de tiempo inmemorial! Por lo demás, haber renunciado a la prórroga del anticipo para los periódicos y salir pidiéndolo para los ferrocarriles, parece una maniobra.»

«No lo será, pero lo parece. Y, por si acaso, conste que seguimos dispuestos a protestar siempre contra lo que ya demostramos que constituía un monopolio inhumano.»

«Por su parte, Hoy dice en su número de anoche:»

«Bocqueriana: Volverán las tarifas ferroviarias a dimitir a Allendesalazar, y una vez, y otra vez, y muchas veces le ratificarán; pero aquellos millones que a la prensa dieron, con condición de reintegrar, esos, aunque lo diga don Torcuato, ¡esos no volverán!»

HUELGA MINERA EN POLA DE SIERO

Nota oficiosa. SIERO, 28.—Esta Sección, en asamblea ordinaria, entre otros acuerdos, tomó el siguiente:

En vista de la notificación de la Gerencia de los trabajos del pozo de Bergueres para la selección de 11 compañeros, váltendose para ello de reducir los trabajos a un solo relevo y designando para éste el personal a su antojo, sin respetar antigüedades ni categorías...

CONTRA LO DE VILACARRILLO

FIGUEROA.—La Agrupación Socialista acordó protestar energicamente contra los atropellos de Villacarrillo.—C. LANTADILLA.—Por unanimidad adoptó el acuerdo de sumarse a la general protes-

ta contra el caciquismo villacarrillense la Sociedad obrera «La Esperanza».—C. VILLAVEDE.—Se envió al presidente del Congreso un telegrama de protesta contra las autoridades que en Villacarrillo faltaron descaradamente a la ley.—C.

Del «Diario de las Sesiones». La Presidencia del Congreso ha dado cuenta de haber recibido la protesta de las siguientes entidades:

Sociedades obreras de Almansa, Begíjar, Eibar, Loja, Artafe, Mora, Albolote, Asquerosa, Arjonilla, Cazaililla, «La Fraternidad», de Encinasola; «La Razón», de Carpio del Tajo; «El Porvenir», de los Navalmaorales; «El Renacimiento», de Almachar; «La Vegetación», de Málaga; «La Defensa», de Alroza; «La Esperanza», de Alhaurín del Grande; «El Porvenir», de Torres; «La Verdad», de Daimiel; «Progreso», de Barcarrota; «La Espiga», de Fuente de Cantos; «La Emancipadora», de Santisteban del Puerto; «La Defensa», de Muro; «La Esperanza», de Villardompardo; «La Gremial», de Nogales; «Germinal», de Ilora; «El Porvenir», de Higuera; y «La Fraternidad», de Jilena.

Sindicalismo lerrouxista

Cómo lo define D. Alejandro. ALICANTE, 28.—Acercas de la cuestión sindicalista se ha publicado en un diario de esta capital una carta de D. Alejandro Lerroux, de la cual son los párrafos siguientes:

«Advierto a usted que, en un sentido genérico, yo soy sindicalista, es decir, partidario de la organización obrera en Asociaciones, Secciones o Grupos profesionales federados entre sí por afinidades; pero todo ello con arreglo a un patrón que algúna ha de dar al Estado y con alguna fórmula, la ley; y digo que con arreglo a la ley, porque la fatal lucha de clases no puede realizarse en presencia de la sociedad y de su representación, el Estado, con una hábil y criminal inhibición de ésta, para, interviniendo, ha de procurar tratar con gentes jurídicas, de responsabilidad moral. De ahí la necesidad de la organización, tanto de unos como de otros productores, para poder tratar con ellos, corregir y regularizar sus relaciones; con este sistema, el Estado no puede convertirse en despótico tirano que al favorecer una clase cree un privilegio y fomente la lucha.»

Este camino de Derecho irá restando su imperio al capitalismo, nateciendo el trabajo, y cuando se encuentren a un mismo nivel ya no habrá clases en el orden económico porque no habrá asalariados: todos serán hombres productores, ciudadanos políticos. De modo que yo, sindicalista así, si; bolchevique socialista partidario de la bestial dictadura de los proletarios, de los literatos de café; revolucionarios de club y trabajadores sin callos, no, nunca, jamás, y... salud.»

¿Cuál es el periódico que debe comprar todo trabajador: el que defiende los intereses capitalistas o el que propaga la emancipación del proletariado? El buen sentido aconseja la solidaridad hacia los periódicos obreros y la guerra a los órganos del capitalismo.

De las elecciones municipales

José Fuentes, concejal. ARENAS DE SAN PEDRO.—En las elecciones municipales triunfó el compañero José Fuentes.

La causa obrera conquista cada día más prosélitos, y se espera poder abatir muy pronto el poder de los caciques.—C. Triunfan dos socialistas.

BORGE.—Con gran entusiasmo se celebraron las elecciones municipales, conquistando el Partido Socialista dos actas.—C. Responsal.

Los burgueses son derrotados. BALTANÁS.—No sirvieron de nada los preparativos electorales ni las combinas caciquiles para derrotar la candidatura obrera.

Desde los primeros momentos de la lucha las mujeres obreras y sus compañeros ejercieron una activa labor de saneamiento electoral y no permitieron que los embuchados ni demás medios de corrupción ciudadana empleados por los elementos de orden social.

La fuerza pública no pudo tampoco cumplir las órdenes serviles que había recibido, porque fué tan unánime la voluntad del pueblo que no halló medio para provocar la violencia.

El resultado de la elección es el siguiente: Los compañeros Santiago Rodríguez, 97 votos; Bonifacio Diago, 94; Tomás Jiménez, 93.

La candidatura burguesa obtuvo menor votación, resultando, por tanto, elegidos concejales los socialistas indicados.

Contribuyeron en gran parte al éxito de la elección las conferencias explicadas recientemente en el Centro obrero por Oscar Pérez Soñis y D. León Silva.

El entusiasmo entre los trabajadores no tiene límites.

En el Puerto de Santa María triunfan ocho. En el Puerto de Santa María (Cádiz) han triunfado en la pasada contienda electoral ocho trabajadores, cuyos nombres y oficios son los siguientes:

Alfonso Cumbreteras, vlticultor; Juan Gadalbes, panadero; Eugenio Martínez, zapatero; Manuel Prieto, albañil; Francisco Tomen, barbero; y Diego Velázquez, José Lucino y Domingo Ribau, toneleros.

Estos camaradas piensan inspirar todos sus actos en el Ayuntamiento en la táctica socialista, y orientarse para actuar en nuestro programa municipal.

EL DEBATE DE AYER

LA DULCE PLAGA SOCIAL

La sesión de ayer en el Congreso fué deliciosa: se habló de los escándalos del juego en Barcelona, y se dieron a la publicidad preciosos detalles.

Los hombres de orden, la gente honorable, las dignísimas personas, etc., etc., que figuran en la Liga o militan en la Unión monárquica se pusieron de hoja de papel.

Los regionalistas quisieron «hacer salir la banca», hoy en manos de la Unión monárquica, porque así lo dispuso el Sr. Amado siendo gobernador, y hablaron de grandes inmoralidades, de fantásticos negocios hechos por estas autoridades que llenan las cárceles de obreros.

Nada que no supiéramos se dijo ayer pero no deja de ser un bello espectáculo este que ofrecen los hombres de orden echándose mutuamente paletadas de ciencia.

El Sr. Milá nos divirtió extraordinariamente explicando el funcionamiento del famoso Comité benéfico encargado de administrar los fondos que entregan las casas de juego, y que le cuenta a él como uno de sus miembros más conspicuos.

En primer lugar se lamentó de que se trajera al escándalo público un asunto tan tenebroso, que quebranta, sin duda, el prestigio del actual gobernador civil, que tanto gusto da a todas las clases sociales con su bella actuación.

Después nos explicó la formación del trust, negocio escandaloso hecho bajo el reinado del Sr. Amado, que sólo autorizó el juego en media docena de casas de reconocida solvencia moral. (Ejem, ejem.)

Porque, según el Sr. Milá, hay que «causar la plaga social del juego».

En fin; la competencia de tenderos embutida entre los caballeros de la Liga y los de la Unión tomaba un peligroso cariz.

Y se citó a la Gran Peña y al Casino de Madrid, y Teodomiro Manérez lanzó cuando se explicaban los escándalos del juego en la ciudad condal, la siguiente anécdota: «Así se explica que todos los gobernadores de Barcelona vuelvan de allí enriquecidos!»

Esta interrupción nos dejó helados. Allí estaban los ex gobernadores de Barcelona Sres. Portela, Morote y Francos Rodríguez.

Les miramos asustados, previendo en ellos una furiosa reacción.

Pero ésta no se produjo. Aguantaron el trallazo, y un poco colorados, no mucho, balbucieron al oído del diputado próximo unas palabras de disculpa.

Se hacía, pues, imprescindible cortar violentamente el debate, y el Sr. Sánchez Guerra así lo hizo en medio de un gran escándalo.

El héroe de la jornada fué el ministro de la Gobernación.

Después de lo que se dijo; luego de todas las explicaciones dadas, que eran el reconocimiento de vergüenzas indecibles, a pesar de las imprecaciones de muchos diputados que gritaban la obligación en que el ministro de la Gobernación se encontraba de hablar, de decir algo terminante que despejara un poco el ambiente de inmundicia que allí se respiraba, el ministro habló ni más ni menos que si llevara una parte en lo de la trasfijación del juego en Barcelona.

Infútiles todos los requerimientos. Estamos seguros que de haberse levantado a decir algo sólo se le hubieran ocurrido estas sacramentales palabras: «¡Señores, no va más!»

Elecciones en el Uruguay

Como en España, por la otra punta. MONTEVIDEO, 26.—El diputado socialista Mirelli ha pedido a la Cámara el proceso político del presidente y del ministro del Interior por violación de la Constitución en las últimas elecciones, celebradas el 2 de noviembre.

Relacionado con este asunto, el juez de lo criminal ha ordenado el encarciamiento del jefe de Policía y del comisario de la tercera sección, autores de los manejos que provocaron los escandalosos sucesos ocurridos en dichas elecciones.

La opinión está interesadísima en el asunto, y hay gran expectación ante lo que pueda ocurrir con motivo de las acusaciones del diputado socialista.

Huelga del personal sanitario

ALGECIRAS, 28.—Ha comenzado en Tarifa la huelga de médicos y farmacéuticos, a los cuales debe el Ayuntamiento 70.000 pesetas.

Cuando la Federación sanitaria intentó días pasados realizar gestiones con objeto de conjurar el conflicto se le contestó por el Ayuntamiento que éste no admitía ninguna fórmula de arreglo en un escrito que la citada Federación considera injurioso.

Al comenzar la huelga, la Alcaldía ha denunciado a los veterinarios ante el Juzgado por haberse negado a prestar servicio.

El conflicto del papel

No hay vagones para el transporte. SAN SEBASTIÁN, 28.—En los muelles de la estación de Tolosa hay preparadas 50 toneladas de papel, a las que no se puede dar salida porque faltan vagones.

El gobernador ha telegrafado a los ministros de la Gobernación y de Fomento al comisario regío de Transportes pidiéndoles que por la Compañía del Norte se envíe el material necesario para transportar dicha mercancía.

UNA FRASE DE WEYLER

Al Soviet de patronos y oficiales seguirá el de obreros y soldados

En El Liberal de Bilbao se ha publicado una interesante crónica que desde Barcelona envía su colaborador Federico Uvales, y de la cual reproducimos las siguientes líneas, en donde se recoge la interesante frase que encabeza estas líneas y que se dice pronunciada por el actual capitán general de Cataluña, frase que la censura no ha dejado transmitir:

... Y ello ocurre cuando carecemos, precisamente y quizá por ello, de un Gobierno compuesto de hombres que sepan morir en el cumplimiento de sus deberes como individuos de un Gobierno parlamentario y constitucional.

Y ello ocurre teniendo a millares de obreros presos; estando sus Centros clausurados; viéndose perseguidos todos los trabajadores que llevan en sus bolsillos un carnet de asociado.

Y ello ocurre cuando la censura no deja decir nada en defensa de los obreros ni en contra de los patronos.

Y ello ocurre cuando se piden doce penes de muerte por la de los dos civiles, que nadie sabe quién mató, porque los acusados de tal delito no están convictos ni confesos, a pesar de los apaleamientos de que han sido víctimas.

Bajo la presión de la dictadura de la clase burguesa catalana, que no tiene más ideal que sus intereses, el presidente del Consejo de ministros ha dicho, aludiendo a los crímenes de carácter social, que no quería ninguna relación con criminales.

Nosotros, como el Sr. Allendesalazar, tampoco la queremos, y por eso hemos roto toda clase de relaciones con los patronos, que tenían a sueldo a la banda de Bravo Portillo, que asesinó al obrero Pablo Sabater, y con los individuos del somatén, que dieron muerte al obrero Navarro por negarse a ser registrado por quienes gozan de fuero militar no concedido por las Cortes, ni siquiera por el rey.

Esta es la dictadura que en este momento padece Cataluña, digna y fomentadora de la que sufrirá mañana.

Entonces habrá que oír a los burgueses catalanes!

Weyler dijo el otro día una frase que se ha hecho célebre y que no sé si ha sido transmitida.

Dijo a una Comisión que le ponderaba las excelencias del estado presente:

—Bueno, bueno; ahora manda el Soviet de patronos y oficiales; ya veremos cuando mande el de soldados y obreros.

LA POLÍTICA

Gestiones de Teodomiro Menéndez

El diputado por Gijón, compañero Teodomiro Menéndez, ha conseguido que en el nuevo Presupuesto se consignen 50.000 pesetas para la Escuela Náutica «Jovellanos» de aquella ciudad.

Igualmente ha obtenido 1.000 pesetas para la Escuela de Comercio, y que en la Escuela Industrial se enseñe el peritaje y se dé instrucción técnica y profesional a los aprendices.

El Ateneo Obrero también será auxiliado con 1.000 pesetas, con cargo a las 500.000 que en el presupuesto de Instrucción pública se destinan para desarrollo de la cultura popular.

Miláns del Bosch, en Madrid.

Ayer llegó a Madrid el ex capitán general de Cataluña Sr. Miláns del Bosch.

En la estación le esperaban personalidades de la política y la milicia.

El gobernador de Barcelona quita hierro a sus declaraciones.

El gobernador de Barcelona ha escrito al ministro de la Gobernación diciéndole que sus palabras, al salir antayer de Palacio, no fueron interpretadas con fidelidad.

Incidente Moya-Oteyza-Ortega Gasset.—Bofetadas y otros excesos.

A última hora de la tarde de ayer se produjo en el buffet un lamentable incidente. Se hallaban sentados a una mesa los señores Oteyza y Ortega Gasset (D. Eduardo), cuando llegó el Sr. Moya (hijo), que descargó un fuerte puñetazo sobre el señor Oteyza.

El Sr. Ortega Gasset defendió al señor Oteyza de tan inopinada agresión, llegando también a las manos ambos señores.

El presidente de la Cámara llamó a los tres a su despacho, y parece que les exigió palabra de honor de que el incidente no tendría consecuencias en otro terreno.

CONTRA LOS OBREROS DE ZARAGOZA

El gobernador inicia la represión clausurando los Centros obreros.

ZARAGOZA, 28.—La situación de los conflictos sociales tiende a empeorar ante las medidas dictadas por el gobernador civil de la provincia.

Este señor está copiando los procedimientos que el conde de Salvatierra puso en práctica en Barcelona para poner en peligro la vida de la organización obrera.

La explosión de los petardos en el café Royal le ha servido de pretexto para clausurar los domicilios sociales del Sindicato de la Alimentación, de la Sociedad de camareros «El Porvenir» y del Sindicato de obreros peluqueros, actualmente en huelga.

Aparte la perturbación que en las Socie-

dades obreras producirá la decisión del gobernador, traerá como inmediata consecuencia la de que se prolonguen los conflictos obreros planteados actualmente.

Obreros y patronos censuran con justa dureza la actitud del gobernador dificultando el cambio de impresiones entre los elementos a quienes afecta la arbitrariedad del poncio.

No obstante la protesta enérgica de los obreros asociados han quedado prohibidas terminantemente las reuniones que normalmente se celebraban en los Centros obreros.

DENUNCIADOS

Nuestro número de ayer ha sido denunciado.

Parece que unas consideraciones de las que se hacían en nuestro editorial y algún comentario colocado al frente de nuestra información política no han sido del agrado del fiscal de su majestad.

Hablábamos de subsistencias y de los que contribuyen a su fantástica elevación, y claro, eso es delictivo.

Los políticos negociantes son inatacables.

También aludíamos a ciertas declaraciones de determinado gobernador en relación con una visita al rey; el fiscal de su majestad ha encontrado irreverente la alusión. ¡Qué hemos de hacer!

El voto femenino

LONDRES, 27.—La Cámara de los Comunes ha votado, por unanimidad, un proyecto de ley concediendo el voto a las mujeres de veintidós años, en vez de a los treinta, como se había acordado antes por dicha Asamblea.—C.

La exportación del azúcar

Diez millones de kilos para Inglaterra.

BARCELONA, 28.—Están terminando las operaciones de embarque de diez millones de kilos de azúcar que serán transportados a Inglaterra en dos buques de la Casa Tayá.

Interesantísima resulta la noticia contenida en el precedente despacho telegráfico para quienes están sufriendo los efectos de la incesante carestía del azúcar.

Realizar exportación tan importante de un artículo de primera necesidad, a cuya escasez se atribuye la elevación de precio, al mismo tiempo que se procura vengas a España azúcar extranjero en la cantidad precisa para abastecer el mercado nacional, es una nueva inmundicia de las que tan pródigo se muestra el ministerio de Abastecimientos, amparando las combinaciones de los negociantes poco escrupulosos.

Estamos seguros de que surgirá rápidamente una elevación del precio de este artículo, cuya adquisición se va haciendo imposible para las gentes de humildes recursos.

Conste nuestra protesta de indignación contra el hecho que dejamos señalado.

Los mineros belgas

Mons, 27.—El ministro de Obras públicas recibió ayer a una delegación de la Comisión mixta de patronos y obreros mineros, quienes le dieron cuenta de lo que ellos exigen para reanudar el trabajo, y que es:

Primero. Que no haya mas que una sola calidad de par, y

Segundo. Que se aumenten en un 15 por 100 los salarios; pero sin aumento alguno en el precio del carbón.

El ministro aconsejó la vuelta al trabajo hasta que el Gobierno examine las peticiones.

Se cree que el trabajo se reanudará el lunes.

LA SITUACION EN BARCELONA

Una estupidez de la Federación patronal.

BARCELONA, 28.—La Federación patronal ha dado una nota oficiosa confirmando su propósito de aumentar en 50 céntimos y una peseta los salarios de los obreros cuyas industrias no sufran competencia del extranjero.

Excluye de la percepción de tal aumento a los trabajadores que coticen en los Sindicatos obreros, alegando que los que tal hagan demuestran no necesitar la mejora de sus jornales.

El acuerdo de los patronos revela estupidez suprema que en la realidad no tendrá eficacia alguna.

Agresión contra un encargado de fábrica.

BARCELONA, 28.—Anoche, a las diez próximamente, ha ocurrido un atentado de carácter social.

Salía a dicha hora de la fábrica de aceites Salat el encargado de la misma Ramón Lauradó, de cuarenta y ocho años, y al pasar por la calle de Lérida, un grupo de desconocidos, apostados en una esquina, le hicieron varios disparos.

Lauradó se encuentra en estado gravísimo. Presenta un balazo en la región glútea, habiéndole quedado el proyectil alojado en el cuerpo. Otro le traspasó un pie.

Dos operarios de la fábrica que acompañaban al agredido resultaron ilesos.

Los autores del atentado escaparon sin dificultad alguna.

Rusia y los aliados

Los Estados Unidos cambiarán de actitud.

WASHINGTON, 27.—Es seguro que el nombramiento de Mr. Golby como secretario de Negocios extranjeros marcará el principio de una política exterior completamente nueva, sobre todo en lo que concierne a Rusia. Ya se anuncia en los Centros gubernamentales que el nuevo secretario tiene la intención de levantar el embargo contra los Soviets y de adoptar frente al Gobierno de Moscú una actitud benévola. Esta política es por completo opuesta a la de Mr. Lansing. En efecto, éste no dejó nunca de manifestar categóricamente su oposición a toda política de benevolencia hacia los Soviets. En el momento en que los aliados invitaron a los Estados Unidos a que se adhieran y rectificaran su decisión referente a la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia, Lansing, en su respuesta, preguntó a la Entente cómo podía restablecer sus relaciones sin haber reconocido al Gobierno de Moscú. Se asegura que Mr. Polk, secretario de Negocios extranjeros, tiene la misma opinión que Mr. Lansing.

El presidente Wilson parece que es de opinión que sería muy conveniente, tanto para los Estados Unidos como para los aliados, sacar provecho de una paz con Rusia y permitir a este país volver a desempeñar su papel en el mercado del mundo. Como Mr. Golby es por completo de la misma opinión, parece muy probable que Mr. Polk se vea obligado a presentar la dimisión.—C.

Los Soviets tienen dinero abundante.

ESTOCOLMO, 27.—Los bolcheviques comprenden de un modo singular el comercio con los aliados. La intervenció con Gukovski, jefe de la Misión económica bolchevique de Reval, justifica, como se sabe, que la Rusia sovieta no puede exportar.

Gukovski declara que Rusia pagará las mercancías extranjeras en oro, lo cual quiere decir que los bolcheviques poseen enormes provisiones de dinero extranjero. Gukovski explica la imposibilidad de exportar por el mal estado de los transportes. En efecto, según Lomonosoff, los caminos de hierro de Rusia cesarán en el tráfico esta primavera.

Conviene advertir que, aunque pudieran, los bolcheviques no exportarían primeras materias, porque no quieren. Todos los grandes directores del Soviet supremo de la Economía popular, como Rykof e Ijeporovich, declaran diariamente que Rusia debe conservar todas sus primeras materias para fomentar su propia industria. Todos proclaman la guerra económica contra los aliados, a los cuales acusan de querer transformar a Rusia en una colonia de absorción de todas las mercancías desechadas de Occidente. Todos afirman que es necesario negar las primeras materias para provocar la huelga de obreros europeos y suscitar así disturbios revolucionarios. De este modo hay que añadir al disfraz militar el disfraz económico, que aprovecha exclusivamente al Gobierno de los Soviets.

Las condiciones de paz de los Soviets.

NUOVA YORK, 27.—El correspondiente de la Associated Presse en Washington telegrafía lo siguiente:

«Un despacho oficial recibido ayer formula proposiciones de paz del Gobierno de los Soviets rusos con las grandes potencias aliadas y asociadas.

Los Soviets se comprometen:

Primero. A realizar una política democrática en Rusia.

Segundo. A reunir una Asamblea constituyente.

Tercero. A derogar el decreto que anula la deuda exterior rusa; a reconocer ésta hasta el 60 por 100 de las disponibilidades del Tesoro ruso, y a pagar los intereses que han quedado sin pagar; y

Cuarto. A dar garantías para esto mediante la concesión de minas de plata y platino al Sindicato financiero angloamericano.

Los Soviets piden que Inglaterra y demás grandes potencias aliadas se abstengan de intervenir en los asuntos interiores de Rusia, y que el Gobierno de los Estados Unidos autorice a favor de Rusia la apertura de un crédito que los Soviets garantizarán por medio de concesiones económicas considerables.—C.

Los ferroviarios franceses

La situación.

PARIS, 27.—La situación en las redes ferroviarias a las ocho de la noche era la siguiente:

Red de París-Lyon-Mediterráneo.—Situación estacionaria desde esta mañana, si bien con tendencias a mejorar.

Red del Estado.—La huelga ha surtido efecto, sobre todo en los talleres. Las salidas de trenes son bastantes regulares, si bien es más normal el tráfico en las grandes líneas.

Red del Este.—La huelga es parcial.

Redes del Norte y Orleans.—Se trabaja en las vías; pero tan sólo en parte de los talleres.

Redes suburbanas de París.—Llegan algunos trenes. Salen la mayoría.—C.

Lo que pide la Unión de Sindicatos.

PARIS, 27.—La Unión de Sindicatos ferroviarios ha publicado el comunicado siguiente:

«Los delegados reunidos el día 26 de febrero acordaron, en nombre de sus compañeros huelguistas, que el trabajo no se reanudara más que después de haber obtenido satisfacción en los puntos siguientes: Levantamiento del castigo al delegado

Campanard; sentar el principio de la nacionalización de los ferrocarriles; aplicación inmediata de la escala de sueldos; pago inmediato de las indemnizaciones por residencia; escalafón del personal o indemnización por la carestía de la vida. Las mismas ventajas deberán ser concedidas a los compañeros aspirantes y al personal femenino, de acuerdo con la fórmula que a trabajo igual deba corresponder salario igual.»—C.

El miedo a la revolución.—Requisita del material y movilización de los obreros.

PARIS, 27.—En la reunión de la Cámara el ministro de Trabajos públicos presenta un proyecto para la requisita del material y de los locales, además de las vías férreas, en caso de interrupción de los transportes por ferrocarril.

M. Lobet dice que no puede asociarse a un proyecto cuyo fin es quebrantar una huelga basada en intereses corporativos.

«Es necesario—agrega—que los ministros consigan que el castigo infligido al ferroviario Campanard sea levantado, e inmediatamente la Federación dará la orden de reanudar el trabajo.

El presidente del Consejo debe decirnos lo que piensa hacer.»

M. Millerand sube entonces a la tribuna. «En un asunto de disciplina—dijo Millerand—el Gobierno no se considera con derecho a intervenir. Todavía no se ha tratado de un arbitraje; pero si mañana, una vez reanudado el trabajo, se pidiera ese arbitraje, el Gobierno nombrará una Comisión arbitral, y ante ella planteará el caso.

¿Puede creerse que porque haya sido castigado un obrero con dos días de suspensión se ponga en peligro la vida económica del país?

No estamos en presencia de demandas corporativas; estamos frente a un movimiento político, frente a un movimiento revolucionario, para llamarle por otro nombre, desencadenado por un motivo pueril; y esto es tan grave que, al principio del movimiento, la Federación, sobrecogida por la desproporción entre la huelga y su causa, se ha entretenido en exponer una larga lista de agravios.»

Interviene M. About, quien obliga a M. Millerand a dar algunas explicaciones sobre su entrevista con los delegados ferroviarios.

«Les he dicho—declara el presidente—que si se había cometido un error, sería muy fácil averiguarlo y repararlo. Dije que bastaba con reanudar el trabajo y someter después el caso litigioso al examen de una Comisión arbitral. Esta es la proposición que yo he hecho; espero la respuesta.»

La Cámara aprueba por 510 votos contra 70 el proyecto de requisita del material y líneas férreas.

El Senado ha aprobado también el mismo proyecto.—C.

¿Los porteros van a la huelga?

En la reunión que han celebrado los porteros de casas de vecindad de diez inquilinos en adelante se adoptaron los acuerdos siguientes:

Primero. Que, a partir de 1.º de abril, sin demora alguna, se reclame de los caseros el sueldo mínimo de 30 pesetas mensuales.

Segundo. Que las bombillas eléctricas que se fundan, se rompan o sean robadas sean de cuenta del casero.

Tercero. Que la luz de sus habitaciones y portería sea de cuenta del casero, puesto que los cuartos que les ceden no tienen ni luz ni ventilación.

Cuarto. Y que si llegada la fecha citada no les conceden lo que piden pondrán ellos el remedio.

El descontento reinante entre los porteros es grande, y existe entre ellos el firme propósito de conseguir sus demandas, llegando para ello a los mayores esfuerzos y sacrificios.

La última "heroicidad" yanqui

VIENNA, 28.—Un radiograma de Moscú comunica la noticia de un inaudito y cobarde ataque de los norteamericanos a Odesa.

El 10 de este mes llegó al puerto de Odesa un crucero americano al mando del capitán Keller. Este señor bajó a tierra y trató con el Soviet de Odesa a propósito de los ciudadanos americanos que allí residen. Después, el crucero se alejó, y de improviso abrió contra la ciudad un bombardeo que duró varias horas. Por fin se fué, echando a pique varias embarcaciones de transporte que había en el puerto.

El comisario ruso encargado de los asuntos extranjeros ha protestado contra semejante violación del derecho de gentes y de las reglas de la guerra.

Estos imperialistas americanos, incapaces de luchar frente a frente con los bolcheviques, porque siempre salen derrotados, toman estas miserables venganzas, aprovechando que los ciudadanos rusos les dejan acercarse como si fueran personas dignas de tratar con ellos.

La sangría marroquí

Dos muertos y un herido.

Nota oficial de ayer:

«Según comunica el alto comisario, al establecerse un bloqueo para proteger la aguada de la posición de Rhana de Yebel Hebib, nuestras fuerzas sostuvieron con el enemigo un nutrido tiroteo hasta lograr dispersarle, teniendo por nuestra parte al teniente Pérez Pavés, de policía indígena, y un indígena muertos y otro soldado moro herido.»

La lucha obrera en Jerez

JEREZ, 28.—Con motivo de la huelga del ramo de la construcción pasan de cinco mil los obreros sin trabajo.

A más de los albañiles, carpinteros, cerrajeros, pintores y paleros están por solidaridad herradores y cajoneros, y en paro forzoso los obreros que se dedican al embotellado de vinos, los vidrieros y la litografía e imprenta de sucesores de M. Hurtado.

El alcalde accidental, Sr. Pelayo, ha convocado a una reunión a la Cámara urbana. En esta reunión votaron 52 propietarios por no aumentar nada a los obreros y 13 dijeron que había que aumentarles algo, quedando acordado, por mayoría, no aumentar nada.

Como circulaba el rumor de que se iría a la huelga general, el Sr. Pelayo volvió a convocar a patronos y obreros; de los patronos, que son 500, asistieron 13, suspendiéndose dicha reunión por tal motivo.

Como la huelga se prolongaba, la Sociedad de constructores de calzados acordó convocar a una reunión de presidentes, y en ella nombrar una Comisión arbitral que interviniera en la huelga.

Sus primeras gestiones van dando buen resultado, pues han logrado que, al fin, la Cámara dé un 10 por 100.

La Cámara contestará si admite el arbitrio; los obreros ya lo han admitido, como igualmente cumplirán el laudo que estos compañeros emitan para la solución.

Dada la capacidad de los compañeros que forman la Comisión, espérase un triunfo.

El alcalde ha llamado al compañero presidente de la Federación del ramo de construcción para decirle que como no aliente a los huelguistas para la vuelta al trabajo se verá en la necesidad de cumplir órdenes muy severas que se le han dado.

Mientras comunica esto a los obreros, deja en libertad a los propietarios de fincas, que le desairaron no asistiendo a la reunión a que los convocó en la Alcaldía.

Tome nota el ministro de la Gobernación de lo que con respecto a esta huelga ocurre y llame la atención del monarca jerezano, que pretende proceder contra los que no tienen culpa y deja en libertad a los culpables, sólo por ser amigos del caciquismo de Andes.

¿Cómo va a proceder este monarca contra los patronos, si el Ayuntamiento está compuesto de patronos, acaparadores y traficantes del hambre nacional, y él es también patrono?

El gremio de arrumbadores, sin necesidad de lucha, alcanzó un 25 por 100 de aumento en los salarios.

Continúa en huelga el gremio de horticultores.

Esperamos triunfen, dado el espíritu que les anima.

Los socialistas franceses

Enorme crecimiento del Partido.

En la Memoria de la Secretaría del Partido Socialista francés, que será presentada al próximo Congreso nacional de Estrasburgo, figuran estas cifras, más que elocuentes, acerca del desarrollo de aquel Partido en los últimos años.

En julio de 1914, en vísperas de la guerra, el Partido Socialista francés tenía 93 218 afiliados.

En diciembre de 1915, en plena guerra, este número había bajado de manera extraordinaria, quedando reducido a 24.638.

Terminada la catástrofe, comenzó a subir el número de afiliados, llegando en 1918 a 34 063.

Y en la actualidad el Partido francés cuenta nada menos que con 133 327 afiliados. En un año son 100.000 los trabajadores que se han acogido a sus banderas.

Una carta de Lenin.

ESTRASBURGO, 27.—El Congreso Socialista ha recibido telegráficamente de Estocolmo la traducción de una carta de Lenin dirigida a Longuet, en la cual, si bien no se dice que el Partido Socialista francés no será admitido en la Internacional de Moscú, se pone como condición para esta admisión la expulsión de Albert Thomas, Sembat y Bracke del Partido Socialista francés.—C.

RENTAS DEL OBRERO

Una obrera herida.

En la fábrica de chocolates y galletas «La Fortuna» se accidentó la obrera Encarnación Martínez, produciéndose una herida de importancia en el pie izquierdo.

No pudo ser asistida en el botiquín de la fábrica porque el encargado de él estaba dedicado a otras faenas del negocio y se negó a prestar cuidado a la herida. Ante esta actitud reprobable fué conducida a la Clínica de la calle de Fuencarral, 127, donde los facultativos la prestaron asistencia médica.

Entre las obreras de la referida fábrica existe gran descontento, pues resulta intolerable el desamparo en que se deja a los accidentados.

EL CONFLICTO DE LOS TRANSPORTES

Paralización de las minas de Gérgal

Desde hace años, dos poderosas Compañías sostienen una lucha de odios y egoísmos que hoy adquiere caracteres épicos, y de la cual ya hay una víctima, si los gobernantes no intervienen de una manera enérgica y decidida en este pleito.

El pueblo de Gérgal, cuyos únicos medios de vida están en las explotaciones mineras, al fin y a la postre vendrá a pagar los vidrios rotos en esta contienda, puesto que al paralizar los trabajos de las minas no le queda otro recurso que conformarse a morir en la miseria o emigrar en masa, dejando el hogar abandonado.

La Compañía minera «The Soria» tiene abarrotados los depósitos de mineral y paraliza, por tanto, la explotación; no se aviene a pagar a la Empresa ferroviaria el 90 por 100 que ésta solicita, y se niega a facilitar el material indispensable para el transporte.

Tal es la cuestión; a los mineros maldito lo que les importa que una u otra Empresa salga victoriosa en este pleito; pero no se resignan mansamente a desempeñar el papel de víctimas, y exigen enérgicamente a las autoridades, cuya misión tutelar no debe ni puede detenerse ante el margen que impongan y señalen los egoísmos de una Empresa extranjera, que den solución rápida a este conflicto, en el cual se ventila la vida de un pueblo y el pan de mil familias de mineros.

El ministro de Fomento ha prometido a la Comisión que en representación del pueblo de Gérgal le ha visitado influir cerca de la Compañía de Andaluces para que reanude el tráfico interrumpido, sin perjuicio de que continúe el pleito entabado; pero una vez que los depósitos queden limpios y, en su consecuencia, la Compañía «The Soria» no pueda poner este pretexto para cerrar la mina.

Confiamos en que el ministro cumplirá lo ofrecido a la Comisión, con lo cual llevará la paz y la tranquilidad a mil hogares proletarios que hoy sufren los horrores de un paro forzoso.—Fr. Company.

Atropellos caciquiles

CASARABONELA, 28.—El alcalde de este pueblo no permite que la Sociedad obrera celebre junta general ordinaria.

Durante el período electoral nuestros compañeros presentaron oficio dando conocimiento de la celebración de una asamblea; pero el monterilla se opuso a que dicho acto se realizara, y efectivamente así sucedió.

Ni el gobernador ni el ministro hacen nada por que la ley se cumpla; al contrario, para estos señores lo importante está en no disgustar a Bergamín, cacicón máximo de este distrito.

Nueva Casa del Pueblo

Los compañeros de Lucena han comprado una magnífica Casa, que piensan dedicar a Casa del Pueblo.

Les ha costado el inmueble ocho mil pesetas, que pagarán antes de mayo, pues es tanto el entusiasmo que reina entre los trabajadores, que se han impuesto una cuota extraordinaria de diez pesetas cada uno, y ya son bastantes los que la han satisfecho.

En cuanto los caciques se enteraron de la compra de la Casa, pretendieron arrebatársela a los trabajadores ofreciendo más dinero por la misma; pero no han podido conseguir nada y están frenéticos porque saben que esta compra servirá para que la organización se acreciente y adquiera el desarrollo a que ha de llegar en un pueblo tan importante como Lucena.

Felicitemos a nuestros camaradas luceninos, y celebremos a quienes tuvieron muchos imitadores.

La cuestión irlandesa

Lo que propone el Labour Party.

LONDRES, 27.—El Labour Party ha terminado su proyecto de solución del problema irlandés. Según este proyecto, se concedería a Irlanda un régimen de dominión, semejante al existente en el Canadá, reservándose a Inglaterra únicamente la dirección de los asuntos extranjeros, de la guerra y de la marina.

En todas las cuestiones interiores Irlanda ejercería su propia soberanía. Los derechos del condado de Ulster estarían protegidos por un régimen de county option, que permitiría a cada condado irlandés resolver si se adhiere o no al Estado autónomo.

Como medida provisional, el Labour Party propone la convocatoria de un Parlamento irlandés, sobre la base del home rule aprobado en 1914 y no puesto en vigor todavía. Este Parlamento sería una especie de Asamblea constituyente, y nombraría un Cuerpo ejecutivo provisional, que sustituyera al Gobierno militar de Dublín.

Este proyecto será sometido al Congreso de las Trade-Unions, que se reunirá estos días, y servirá de base a las enmien-

das que los diputados laboristas presentarán al proyecto del Gobierno.—C.

Siguen atacando los irlandeses.

DUBLÍN, 27.—Un grupo de unos treinta individuos tiroteó durante cuatro horas un cuartel de la gendarmería de Timoleague, en el condado de Cork.

Durante la refriega no resultó herido ningún gendarme.

Al amanecer fueron recogidos en los alrededores del edificio tres atacantes muertos y uno herido.

Los agresores se llevaron siete heridos.—C.

HUELGA EN PANAMA

PARÍS, 27.—Comunican de Panamá que el personal del canal interoceánico se ha declarado en huelga.

Se han adoptado inmediatamente medidas de precaución, quedando asegurado el tránsito de embarcaciones.

RETIROS OBREROS

Plan financiero social.

El Instituto Nacional de Previsión nos ruega la inserción de la siguiente nota oficiosa:

«Se ha constituido en el Instituto Nacional de Previsión la Ponencia encargada de las normas orgánicas y de ejecución de la política financiera del régimen del seguro obligatorio de retiros obreros, así en el plan nacional como en los regionales.»

Presidió el general Marvá, colaborando en las tareas, como representaciones financieras, el director general del Tesoro y el gobernador del Banco de España; como representaciones patronales, las del vizconde de Eza, por la agricultura; Urgoiti, por la ingeniería civil; Landeche, por los arquitectos, el doctor Marín Salazar, por la acción médica social; D. Basilio Parafso y D. Alfonso Sala, por los elementos patronales, y el consejero obrero Gómez Latorre, actuando de secretario el Sr. Forcat.

Se dió cuenta de interesantes proposiciones de la Cámara de la Propiedad Urbana, de Barcelona, respecto a un sector comunal de viviendas modestas; del ingeniero de Caminos Sr. Lasierra, de Zaragoza, acerca del impulso que este régimen de capitalización podría dar a diversos aspectos de la vida económica y social, y de D. Jorge Jordana, presidente de la Casa de ganaderos, de Zaragoza; del ingeniero agrónomo Sr. Carrión, de Sevilla, y del Sindicato agrícola de Ribagorza, respecto al apoyo a la mutualización de tierras que significa el coto social de previsión.

Acordóse la forma práctica de realizar el censurario de la base relativa a inversiones moderadamente remuneradoras de los fondos de reserva y sobrantes del seguro obligatorio de retiros obreros, que constituye un plan gradual y ponderado de economía social.

Una Comisión de la Diputación provincial de Asturias manifestó que se estaban ocupando en la creación de una Caja de seguro popular regional, colaboradora del Instituto Nacional, y la Delegación de la Colaboración Gallega anunció los trabajos realizados para implantar el coto social de previsión.

El delegado de la Mancomunidad catalana, Sr. Bartrina, propuso que la próxima reunión de la ponencia nacional de plan de inversiones regionales se celebre en Zaragoza, como expresión de reconocimiento a sus iniciativas en la previsión social, y así se acordó por unanimidad.»

Acción obrera en Madrid

Agrupación Socialista de Tetuán.

El martes, 2 de marzo, a las ocho y media de la noche, se reunió en la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa la Agrupación Socialista en asamblea ordinaria. Se recomienda la asistencia.

Un concurso para los jóvenes

La Sociedad de escuelas laicas de la Casa del Pueblo abre un concurso para cubrir una vacante de alumno de la Escuela de Funcionarios del Instituto Nacional de Previsión entre los alumnos y ex alumnos de las escuelas que esta Sociedad sostiene, que se encuentren comprendidos entre las edades de quince y veinte años.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 4 de marzo, a las doce de la noche.

Las bases del concurso se hallan expuestas en la Casa del Pueblo.

Grupo de jóvenes socialistas de Chamberí.

Se pone en conocimiento de los jóvenes socialistas del distrito de Chamberí que, según acuerdo de Junta general, se ha abierto una amnistía durante el mes de marzo. El Comité.

Federación de cocineros.

Este organismo previene a todos los federados de España que, habiendo huelgas en Sevilla, Zaragoza, Málaga y otras provincias federadas, no deberá salir ningún cocinero a ningún punto de España cuyas Secciones estén federadas, sin consultar

primero con la Sección correspondiente.—El Comité.

Los guarnicioneros.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, a las nueve de la misma, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para dar cuenta de la aceptación de las bases presentadas.

Se encarece la puntual asistencia y se invita a todos los obreros guarnicioneros. No se reparten convocatorias.

Miñin en Chamartín de la Rosa.

Mañana, a las once de la misma, se celebrará un miñin de propaganda socialista en la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa, calle de Garibaldi, 8. ¡Obreros de Tetuán, acudid a esta reunión!

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana. Guarnicioneros; a las cuatro de la tarde, Vidrieros; a las doce de la noche, Unión de cocheros.

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Ramo de juguetería; a las tres de la tarde, Tejeros; a las ocho de la noche, Unión gorrera madrileña.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Protesta general.

LÁCHAR.—Se comenta con gran indignación el vergonzoso reparto local verificado por los caciques y sus criados a sueldo.

Todo el pueblo protesta contra esa actitud, que atenta a los intereses modestos, y no sería difícil que el descontento general produjera una grave alteración del orden público.—C.

ACTOS CIVILES

Ha sido inscrito en el Registro civil del Juzgado del distrito del Hospicio el niño José Abraira Pérez, hijo de nuestro compañero José Abraira, de la Sociedad de pan de Viena y afiliado a la Agrupación Socialista, y de la compañera Filomena Pérez.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de buena salud, a pesar de no haber llevado el remojón de los clericales. ¡Que cunda el ejemplo!

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cinco y media, La vida es sueño.—A las diez, La mesonera de Pinto y La vida es sueño.

PRINCESA.—A las cinco y a las diez, El abanico de lady Windermere.

CERVANTES.—A las cuatro, El pobre Rico.—A las cinco y media, Colonia veraniega.—A las diez y media, Una lectura y El pobre Rico.

FUENCARRAL.—A las cuatro, El príncipe fumador de opio.—A las seis y media y a las diez, El puente de los crimenes.

Funciones para el lunes.

ESPAÑOL.—A las diez, La vida es sueño.

CERVANTES.—A las seis y media, Una lectura y El pobre Rico.—A las diez y media, Colonia veraniega.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Tierra baja.

Hortaliza de la primavera

Se acaban de recibir 200 toneladas directamente de Marruecos: Guisantes muy tiernos, llamados *mange-tout*, a 7.50 pesetas la arroba. Exquisitas patatas, a 5.50, y habas, a 6.50, sobre vagón estación destino, embalaje incluido. Remitiendo la dirección del envío con claridad y el importe por giro postal. V. FORVILLA.—LA SEVILLANA—ALGECIRAS. Teléfono núm. 198. Expediciones desde una arroba en adelante.

El más fino El más puro
Coñac "Faro"
Pedido en todas partes

Cooperativa Socialista Obrera de Elbar
Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEZARRA; ARRAGUNTA, 3; CALATAYUD, 18. CARRASQUENA, 8.

R. Fernández Nolo (grabador)
Fábrica de sellos de oro.
MARCHAMOS DE PLOMO Y ACERO
Fuentes, 7, Madrid.—Tel. M-418

EL SELLO INSTANTANEO YER
Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA
EL SELLO YER cura Jaquecas
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Grippe.
EL SELLO YER cura Dolores de Oídos.
De venta, en todas las buenas farmacias y droguerías.
EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAFÉS DE COSTA RICA MARCA "LA GARZA"
Mejor café que el Puerto Rico, y más barato. Calidad sin rival, después del Moka.
Venta por sacos sueltos en los principales almacenes de toda España.
Por parfida, los exportadores: ALSINA y PÉREZ MARTÍN
Diputación, 51 (Barcelona).

POR "EL SOCIALISTA" EMPRESTITO PARA LA IMPRENTA
¡Trabajadores, a suscribirse!
Ya tenemos los impresos a disposición de los compañeros y organizaciones que nos han manifestado su propósito de adquirir acciones y cupones del empréstito de pesetas 250.000 acordado para la realización del propósito de que nuestro diario tenga imprenta propia y pueda mejorar sus condiciones de presentación.
Según hemos dicho, las acciones son de QUINIENTAS, CIENTO, VEINTICINCO y CINCO pesetas. También hay cupones de UNA peseta, que podrán canjearse por acciones cuando se posean en número suficiente.
No necesitamos encarecer a los trabajadores españoles la urgente necesidad de que este empréstito quede cubierto cuanto antes. Bien patente está la conveniencia de que la clase trabajadora organizada tenga un diario que pueda tratar con la extensión debida todos los problemas de palpitante actualidad—cada día mayores, ya que más crece la fuerza proletaria—, por lo que esperamos que todos los compañeros y simpatizantes de EL SOCIALISTA, que todos los individuos y todas las colectividades se apresuren a cooperar con el esfuerzo posible a esta obra de tan grande beneficio común.
¡Trabajadores, a suscribirse al empréstito para la imprenta de EL SOCIALISTA!

5 por 100 abona de interés anual la CAJA HIPOTECARIA DE AHORROS y hace hipotecas al 6 por 100
Oficinas, INFANTAS, 13, Madrid
Bebed la deliciosa sidra champagne El Gaitero
M. ROCA Fotógrafo, Tetuán, 20. MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1910
Villaviciosa (Asturias).

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS
Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID